
令和６年度「外部講師を活用したがん教育等現代的な健康課題理解増進事業」 

 「がん教育外部講師派遣」の成果等について 

 

 【開催市町教育委員会より】 

成果等 

・がんに対して正しい知識を身に付けるとともに、がんやがん患者に対して、ど

のように関わっていくのかを考えるよい機会となっていた。 

・今後、生徒自身の行動化につながる内容であった。 

・児童のアンケート結果から、本学習によって、がん教育の大切さ、必要性を実

感した児童が増えたことが分かる。 

・「がんという病気は誰でもかかる可能性がある」等、がんに対する児童の認識、

理解が深まったことが分かった。また、それを受けてがん検診への意識が高ま

ったことが分かった。 

・日頃行う生活指導、保健指導につながる効果的な学習であった。 

・がんに関する指導に留まらず、命の教育、図書教育、キャリア教育も踏まえた

充実した内容であった。 

・該当校には､実際に小児がんを煩い､闘病中の児童が存在する。児童は現在､自 

宅にて静養しながら､少しずつ登校へ向けて準備をしている。がんについて正

しい知識を得ることは､正しい理解につながり､命あるものに対して互いを思

いやる気持ちがさらに育まれる。このような心情が事後アンケートから垣間見

ることができた。 

・他校の養護教諭にも参加を呼び掛けたことで､本事業の拡大につながり､がん教 

育の裾野も広がることが期待できる。 

・本事業を通して、がんへの正しい理解が深まった。 

・講師のご指導で、がんを自分のこととしてとらえることができ、自分や家族の

体調管理について関心を高めることができた。 

・生活習慣の改善について理解を深めたり、検診の重要性について知ったりする 

ことがきた。 

・講師（がん専門看護師）から、がんについての医学的知識だけでなく、日々の 

生活習慣や早期発見のための健康診断の重要さなど、児童生徒自身が今後の生

活に生かすことができる具体的な内容をお話いただいた。 

・小学生、中学生の発達段階の違いに応じた、分かりやすい言葉で説明してい 

ただいた。 

・基本的な知識について、年齢に応じて理解を深めることができた。その中から、 

生活習慣や生活環境等、自分や家族について振り返り、改善していこうとする



姿勢が身に付いた。 

・『命の大切さ』『命の尊さ』について年齢に応じた学びを進めることができた。 

・医療関係者、がん患者双方の話を聞いたことで、様々な視点からがんについて 

考える良い機会となった。 

・事後アンケートの「がん検診を受けられる年齢になったら、健診を受けようと 

思う」の項目で、本年度派遣事業を受けた２校の生徒のプラス回答が大きく上

昇した。本市のがん検診受診者率が低いという課題を考えると、大きな成果で

ある。 

・実際に、がんを経験した方や医療に関わる医師の方からお話を伺うことで、授 

業だけではもつことのできない思いや得ることのできない知識を生徒は得る

ことができていた。 

問題点 

 ・ 

課題等 

・養護教諭が実施計画等を行っているが、担当学年はじめ、連携して準備・事前

指導・実施・事後指導を行うことで、学校職員全体の意識の向上を図っていく

必要がある。 

・今年度は、派遣事業について応募が少なかったので、積極的にＰＲする必要が

あった。 

・各学校独自で外部講師を招いて学習している学校もあるので、この事業を含め、

実施校の把握をしていきたい。 

・児童のアンケートから、がんに関する知識としてまだ理解が不十分であったり、 

自分事として捉えることができていなかったりする様子が見られる。（例：将

来たばこは吸わないでいようと思う）なぜそう思うのか、思わないのか、理由

も明らかにすることで、児童の理解度や課題を知る必要がある。 

・今回の授業では、がん教育外部講師派遣で、がん教育を実施することができた 

が、今後、継続的に学びの機会をつくるためには、外部講師の確保をどのよう

にするのかが課題である。 

・外部講師との連絡調整について、関係部署の連携が円滑に行われるようになる 

とさらに活用しやすくなる。 

・市内養護教諭にも参加を呼び掛けたが、自校の保健業務や感染症流行時期と重 

なり参加者が少なかった。市教委担当も他業務と重なり、参観できず本事業の

実施状況を把握できず申し訳なかった。 

・講師を招聘した講話で「がん教育」を終わらせることなく、事前の学校での指 

導（保健体育等の教科の授業）を確実に行うことや、講話をもとにした事後の

指導（振り返りや実生活へのつなぎ）を行うことが、本事業を推進するうえで

欠かせないことである。 

・様式４（活用教材）について、学校が記入に迷う状況があった。事前事後の指 

導教材も含めるのか、教科指導（教科書）の内容も記入するのか、本事業当日



の活用教材のみでよいのか、等。 

・カリキュラムの横断的な取扱いを各校で進め、理解の定着を図らなければなら 

ない。 

・児童生徒、学校（地域）の実態に応じて、課題を見極めることが特に大切であ 

ることを感じた。そのためには、事前の予備学習の推進や講師との綿密な打ち 

合わせが必要である。 

・家族や身近な人にがん検診を勧めるよう児童生徒に伝えることもよいが、保護 

者や地域の方々にも実際に参加していただき一緒に話を聞くことができない

か、検討したい。 

・より効果的な取組とするために、本取組との「保健体育の授業」の位置付けや

関連を精査したい。 

その他 

御意見 

 ・ 

御要望 

 等 

・来年度も同様か、それ以上の学校数が講師派遣事業に参加できるようお願いい

たします。 

・学校におけるがん教育の充実に向けて、本事業等を積極的に活用するよう、今 

後も働きかけてまいります。 

・これほど教育効果のある事業をもっと学校の先生方から希望していただく為 

に､どうしたらよいか考えました。 

１ 事務手続きの簡素化。 

２ 少子化対策：近隣の複数校での同時開催。（２校で協力できる） 

３ 輪番制と希望制の併用。など。 

・計画書や報告書等の関係文書について、簡略化できると学校の負担感が減り、 

事業が活用しやすくなる。 

・講師の都合によるので調整が難しいかと思うが、同市で複数校の実施の場合、 

できるだけ日程が分かれていた方がよい。今回、たまたま大村市内の２校が同

日だった。他校の養護教諭が参観するには別日の方がより参観しやすい。 

・がん教育をより積極的に推進するため、県の予算の都合が可能な限り実施校を 

増やし、市立小学校では６年に一度、市立中学校では３年に一度の周期で計画

的にすすめるようにしていきたい。 

（市の市民健康部が「大腸がん」に特化したがん教育の出前講座を進めており、

本年度は６校で実施予定。他に学校医による講話を実施した学校もあり） 

・地理的に体験学習や専門家の学習などに恵まれないことの多い地域ですので、 

本事業は大変ありがたいです。次年度も、よろしくお願いいたします。 

 



外部講師を活用したがん教育等現代的な健康課題理解増進事業　がん教育評価アンケート

【長崎県教育委員会】

（１）児童生徒に対するアンケート　

１）　がんについて当てはまるもの

a　がんの学習は、健康な生活を送るために重要だ（事業実施前） a　がんの学習は、健康な生活を送るために重要だ（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 1107 そう思う 1183

どちらかといえばそう思う 212 どちらかといえばそう思う 94

どちらかといえばそう思わない 10 どちらかといえばそう思わない 5

思わない 4 思わない 1

無回答 49 無回答 63

b　がんの学習は、健康な生活を送るために役に立つ（事業実施前） b　がんの学習は、健康な生活を送るために役に立つ（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 1085 そう思う 1174

どちらかといえばそう思う 233 どちらかといえばそう思う 104

どちらかといえばそう思わない 13 どちらかといえばそう思わない 3

思わない 2 思わない 1

無回答 49 無回答 65

２）　がんについて当てはまるもの

a　がんは誰もがかかる可能性のある病気である（事業実施前） a　がんは誰もがかかる可能性のある病気である（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 1279 正しい 1257

誤り 55 誤り 26

無回答 48 無回答 63
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(単位：人) (単位：人)

正しい 1256 正しい 1188

誤り 13 誤り 40

無回答 113 無回答 118

c　がんは日本人の死因の第２位である（事業実施前） c　がんは日本人の死因の第２位である（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 799 正しい 502

誤り 530 誤り 779

無回答 53 無回答 65

(単位：人) (単位：人)

正しい 1261 正しい 1242

誤り 71 誤り 40

無回答 50 無回答 64

e　早期発見すれば、がんは治りやすい（事業実施前） e　早期発見すれば、がんは治りやすい（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 1146 正しい 1191

誤り 123 誤り 36

無回答 113 無回答 119

b　がんは進行すると、今まで通りの生活ができなくなったり、命を

失ったりすることがある（事業実施前）

b　がんは進行すると、今まで通りの生活ができなくなったり、命を

失ったりすることがある（事業実施後）

d　たばこを吸わないこと、バランスよく食事をすること、適度な

運動をすることなどによって、予防できるがんもある（事業実施前）

d　たばこを吸わないこと、バランスよく食事をすること、適度な

運動をすることなどによって、予防できるがんもある（事業実施後）
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f　体の調子が良い場合は、定期的に検診を受けなくても良い（事業実施前） f　体の調子が良い場合は、定期的に検診を受けなくても良い（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 70 正しい 73

誤り 1195 誤り 1155

無回答 117 無回答 118

g　がんの治療法には手術治療しかない（事業実施前） g　がんの治療法には手術治療しかない（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 170 正しい 117

誤り 1069 誤り 1111

無回答 143 無回答 118

h　がんの痛みは我慢するしかない（事業実施前） h　がんの痛みは我慢するしかない（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 118 正しい 117

誤り 1145 誤り 1112

無回答 119 無回答 117

３）　がんについて当てはまるもの

a　自分はがんにならないと思う（事業実施前） a　自分はがんにならないと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 104 そう思う 80

どちらかといえばそう思う 294 どちらかといえばそう思う 227

どちらかといえばそう思わない 423 どちらかといえばそう思わない 365

思わない 448 思わない 557

無回答 113 無回答 117
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b　将来、たばこは吸わないでいようと思う（事業実施前） b　将来、たばこは吸わないでいようと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 1115 そう思う 1098

どちらかといえばそう思う 115 どちらかといえばそう思う 95

どちらかといえばそう思わない 27 どちらかといえばそう思わない 19

思わない 12 思わない 17

無回答 113 無回答 117

(単位：人) (単位：人)

そう思う 826 そう思う 1016

どちらかといえばそう思う 461 どちらかといえばそう思う 243

どちらかといえばそう思わない 37 どちらかといえばそう思わない 19

思わない 10 思わない 5

無回答 48 無回答 64

d　がん検診を受けられる年齢になったら、検診を受けようと思う（事業実施前） d　がん検診を受けられる年齢になったら、検診を受けようと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 764 そう思う 986

どちらかといえばそう思う 474 どちらかといえばそう思う 258

どちらかといえばそう思わない 82 どちらかといえばそう思わない 30

思わない 14 思わない 9

無回答 48 無回答 63

c　日頃から、バランスの良い食事や適度に運動を行うなど健康な体

づくりに取り組もうと思う（事業実施前）

c　日頃から、バランスの良い食事や適度に運動を行うなど健康な体

づくりに取り組もうと思う（事業実施前）
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1.4%
0.4% 4.8%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

73.3%

19.2%

2.2%
0.7%

4.7%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答



e　がんの治療方法はいくつかあるが、医師が決めるものである（事業実施前） e　がんの治療方法はいくつかあるが、医師が決めるものである（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 233 そう思う 168

どちらかといえばそう思う 366 どちらかといえばそう思う 277

どちらかといえばそう思わない 323 どちらかといえばそう思わない 318

思わない 348 思わない 466

無回答 112 無回答 117

f　がんになっても生活の質を高めることができる（事業実施前） f　がんになっても生活の質を高めることができる（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 267 そう思う 431

どちらかといえばそう思う 462 どちらかといえばそう思う 410

どちらかといえばそう思わない 405 どちらかといえばそう思わない 298

思わない 196 思わない 140

無回答 52 無回答 67

g　がんになっている人も過ごしやすい世の中にしたい（事業実施前） g　がんになっている人も過ごしやすい世の中にしたい（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 944 そう思う 1041

どちらかといえばそう思う 358 どちらかといえばそう思う 224

どちらかといえばそう思わない 18 どちらかといえばそう思わない 11

思わない 12 思わない 7

無回答 50 無回答 63

16.9%

26.5%

23.4%

25.2%

8.1%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

12.5%

20.6%

23.6%

34.6%

8.7%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

19.3%

33.4%
29.3%

14.2%

3.8%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

32.0%

30.5%

22.1%

10.4%

5.0%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

68.3%

25.9%

1.3%
0.9% 3.6%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

77.3%

16.6%

0.8% 0.5% 4.7%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

16.9%

26.5%

23.4%

25.2%

8.1%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

19.3%

33.4%
29.3%

14.2%

3.8%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

68.3%

25.9%

1.3%
0.9% 3.6%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

12.5%

20.6%

23.6%

34.6%

8.7%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

32.0%

30.5%

22.1%

10.4%

5.0%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

77.3%

16.6%

0.8%
0.5% 4.7%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答



h　がんと健康について、まずは身近な家族から語ろうと思う（事業実施前） h　がんと健康について、まずは身近な家族から語ろうと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 600 そう思う 821

どちらかといえばそう思う 513 どちらかといえばそう思う 339

どちらかといえばそう思わない 105 どちらかといえばそう思わない 45

思わない 49 思わない 21

無回答 115 無回答 119

i　家族や身近な人が健康であってほしいと思う（事業実施前） i　家族や身近な人が健康であってほしいと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 1183 そう思う 1127

どちらかといえばそう思う 80 どちらかといえばそう思う 93

どちらかといえばそう思わない 3 どちらかといえばそう思わない 9

思わない 3 思わない 0

無回答 113 無回答 117

j　長生きをするために、健康な体づくりに取り組もうと思う（事業実施前） j　長生きをするために、健康な体づくりに取り組もうと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 999 そう思う 1049

どちらかといえばそう思う 241 どちらかといえばそう思う 158

どちらかといえばそう思わない 19 どちらかといえばそう思わない 15

思わない 9 思わない 5

無回答 114 無回答 118

43.4%

37.1%

7.6%

3.5%
8.3%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

61.0%

25.2%

3.3%

1.6%

8.8%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

85.6%

5.8%

0.2% 0.2%

8.2%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

83.7%

6.9%

0.7%
0.0%

8.7%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

72.3%

17.4%

1.4%
0.7%

8.2%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

78.0%

11.7%

1.1%

0.4%

8.8%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

43.4%

37.1%

7.6%

3.5%
8.3%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

85.6%

5.8%

0.2% 0.2%

8.2%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

72.3%

17.4%

1.4%
0.7%

8.2%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

61.0%

25.2%

3.3%

1.6%

8.8%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

83.7%

6.9%

0.7%
0.0%

8.7%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

78.0%

11.7%

1.1%

0.4%

8.8%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答


